



今年4月26日,在深入推动长江经济带发展座谈会上,习近平总书记充分肯定丽水的绿色发展工作:“浙江丽水市多年来坚持走绿色发展道路,坚定不移保护绿水青山这个‘金饭碗’,努力把绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山银山,生态环境质量、发展进程指数、农民收入增幅多年位居全省第一,实现了生态文明建设、脱贫攻坚、乡村振兴协同推进。”102个字,字字千钧!习近平总书记在座谈会上的“丽水之赞”,迅速在处州大地引发强烈共鸣。这“赞”的背后,离不开丽水公安付出的努力。

丽水只有近4000名民警,总警力位居全省倒数。然而,就是这么一支人数不占优势的队伍,却在各项业务工作中屡屡拔得头筹:2017年3月,丽水以平安考核总分全省第一和群众安全感测评全省第一的好成绩,夺取“平安金鼎”;丽水平安建设群众安全感满意度连续4年位居全省第一,连续6年命案和五类恶性案件全部破获,创出“跨越时空破大案,放眼全国打犯罪”的“丽水模式”……

这些成绩的获得,得益于这些年来的丽水“美丽公安”建设。2012年,丽水市公安局在市委、市政府及上级公安机关的领导下,按照“绿水青山就是金山银山”的绿色生态发展战略,以增强群众安全感和满意度为指引,创造性地提出“美丽公安”建设目标——“警营环境优美、执法办事完美、警民关系和美”。

丽水市委常委、政法委书记、市公安局局长卫中强坦言,“美丽公安”不仅仅是硬件建设,最重要的还是软实力的提升。为此,丽水公安结合本地实际,喊出了他们的励警口号——工作落实要像青田石雕一样精雕细刻;创先争优要像龙泉宝剑一样敢于亮剑;典型培育要像遂昌黄金一样千锤百炼;队伍建设要像处州白莲一样纯洁无瑕。

连日来,本报记者深入丽水公安基层一线,探索这些年来丽水公安的发展之“美”,体会丽水公安与时俱进、破壁图新、改革创新的精神风貌,并对此作连续报道。

## 丽水“美丽公安”创建系列报道之一

# 像龙泉宝剑一样敢于亮剑 这支公安劲旅屡破大案

本报记者 陈佳妮  
通讯员 叶慧琪 王豪 胡昌清

今年5月25日,一场持续7小时的“没有硝烟的战斗”,在丽水市公安局网警支队上演。

当天中午12点,警方从网络上得知线索:3名网友相约在丽水实施绑架。合成作战立即启动——1个半小时后,3名嫌疑人的身份被锁定;5小时后,警方成功固定3人购买作案工具、踩点路线的犯罪证据;7小时后,警方成功抓获3名嫌疑人。

短短7小时,警方在线索极其有限的情况下,守护住了百姓的生命财产安全。丽水公安就是这样深挖不放,通过强化数据支撑,推动科技兴警,逐渐形成了“跨越时空破大案,放眼全国打犯罪”的丽水战法。

今年,丽水全市发刑事案件同比下降6.10%;现行9起命案、37起五类恶性案件全破,6起命案积案也被侦破。

## 人手一本《青盲》 公安部称这是行动范本

26岁的小方迷上了一个名为“多



丽水警方抓获命案逃犯

乐”的彩票网站。他就像一个疯狂的赌徒,从刚开始投注100元、1000元,到最后23万元,不到1个月,就输光了全部家当。

丽水市公安局莲都区分局民警介入调查后发现,网上有关“多乐”彩票的讨论很多,很多人都说被“多乐”坑了钱。因为网站注册地在重庆,民警随后向重庆福彩中心发函询问,对方回函证实,这是个“黑彩”网站。

“要打,就要打向全国,把这个团伙连根拔起。”抱着这样的信念,莲都警方开始侦查。揭开“多乐”面纱,警方发现,犯罪组织拥有“黑彩”网站20多个,会员高达20万人。一年多时间,涉案金额接近80亿元。

为了将“老大”和近百个“马仔”全部抓获,警方精心设计了抓捕方案,并编写了一本行动手册,名为《青盲》。《青盲》整整138页,图文并茂,从“黑彩”案的背景资料,到团伙架构、人员关系,再到收网详细方案、人员带回方案,甚至连电子证据如何固定,都有

详细介绍。每个抓捕组,都花了足足1天时间来研究这份手册。

带着《青盲》,全国8个战区统一收网,现场查获现金4700多万元,冻结了犯罪团伙银行资金7000多万元,查封房产20套和十多辆高档轿车,追缴了大量非法所得。

这本《青盲》,被公安部称为行动手册“范本”。事实上,丽水公安破获的每一起特大案件,这样的行动手册都是“标配”。

从小案寻线扩查,到制定缜密行动计划,再到规范行动流程,丽水公安敢于喊出“跨越时空破大案,放眼全国打犯罪”的底气就在其中。

(下转2版)

# 捍卫英雄烈士荣誉与尊严 革命老区遂昌出台协作机制

本报记者 许梅 通讯员 裴明艳 章韶兵

本报讯 遂昌是浙江的革命老区。这里不仅是中国共产党浙西南第一个党组织和第一个县级党组织的诞生地,也是上世纪30年代浙西南游击根据地的中心,列入《碧血丹心—浙江烈士英名录》“遂昌县”目下的英雄烈士有96名。近日,遂昌县检察院联合公安局、民政局、文化广电新闻出版局,共同签发了《关于建立捍卫英雄烈士荣誉与尊严协作机制的意见》(以下简称《意见》),积极探索构建完整有效的英雄烈士保护监管体系。这也是我省首个县域范围内建立的英烈保护监管体系。

今年5月1日起,《中华人民共和国英雄烈士保护法》正式施行,其中一大亮点,就是确立了侵害英雄烈士名誉荣誉的公益诉讼

制度。当侵害英雄烈士名誉荣誉的行为发生时,检察机关可以提起公益诉讼。但是,如何及时发现侵害英雄烈士权益、亵渎英雄烈士形象的行为,一旦发现又该如何迅速处置?遂昌的这份《意见》应运而生。

《意见》规定,当公安、民政部门发现存在侵害英烈荣誉与尊严情形,需要提起诉讼的,应及时向检察院移送线索及证据材料,检察院应当及时审查并将结果书面告知移送机关。同时,如果文广新部门发现侵害英雄烈士姓名、肖像、名誉、荣誉网络信息的,也应立即采取必要措施阻断传播,并保存相关记录,将线索移送给检察机关。作为法律监督机关,检察院如果在履职中发现侵害英雄烈士合法权益的行为需由民政、公安部门查处的,也要将线索及证据材料移送相关机关,受移送的机关应及时处理并书面回复检察院。

为营造尊重英雄烈士的社会氛围、形成捍卫英雄烈士荣誉的合力,《意见》提出,要依法维护举报人的合法权益,对打击报复或者指使他人打击报复举报人的,依法从严从快追究行为人的法律责任。对举报人因受打击报复,造成人身伤害或者名誉损害、财产损失的,支持其依法提出赔偿请求。



## 无人机送报

昨日,记者从安吉邮政管理局获悉,家住安吉山区的读者朋友们有福了,《浙江法制报》等报纸可通过无人机当天送达。为了让山区读者及时收到当天的报纸,中国邮政安吉分公司启用无人机寄递模式,全县目前已开通4条无人机邮路,惠及8个村。

本报记者 沈洁琼 通讯员 韩英 摄

